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评选推荐表
	标    题
	《诗经·静女》

	作者姓名
	朱霞林
	联系电话
	15855226736

	单    位
	霍邱工业学校

	内容介绍


	《静女》是中国古代第一部诗歌总集《诗经》中的一首诗，全诗三章，每章四句。这是一首描写青年男女约会的爱情诗，表现了男子对恋人温柔娴静的称赞，以及对她的深深情意，体现出年轻男女之间纯美的爱情。此诗构思灵巧，人物形象生动，充满了幽默而健康快乐的情绪，尤其是对于青年人恋爱的心理描写惟妙惟肖。
针对中职秋招升学班的学生，本课的教学主要设计四个环节：导入（5分钟歌曲激趣）、整体感知（10分钟突破重点）、合作探究（20分钟攻克难点）、总结归纳（10分钟强化认知）。


	市专家评选组意见
	专家组组长签名

                                            年    月    日

	市教育局职教研究室推荐意见


	市教育局职教研究室 

（盖章）

                                  年    月   日
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授课学科：    语  文 ___   

授课班级：18秋计算机、旅游__ 

授课教师：    朱霞林___     

授课时间：  2018.10.19_ 

《静女》教学设计
教材分析：

《静女》是中等职业教育课程改革国家规划新教材《语文》（基础模块）（上册）第六单元的第一课第一课时，它是选自《诗经•邶风》中的一篇。作品描写了一对青年男女约会的情景，生动地刻画了男女主人公美好的艺术形象，歌颂了他们淳朴真挚的爱情，是一首民间情歌。全诗构思精巧，语言简练，人物形象刻画生动，充满愉悦而幽默的生活情趣。学习本文不但可以提高学生的文学鉴赏能力，还可以从思想上教育学生树立正确的爱情观。
学情分析：

中职秋招计算机、旅游专业升学班一年级学生，大多数性格比较外向，虽然成绩不是很优秀，但内心渴望成长和提升。学生初中语文基础就很差，有些学生不会拼读，很多学生不会表达，大部分学生作文语句不通。对诗歌的鉴赏能力有限，因此还要在教师的引导下进行自主、合作学习。
教学目标：
知识与能力目标
（1）积累文言基础知识, 了解《诗经》的相关文学常识。
（2）鉴赏诗歌的形象,了解诗歌新颖的表现手法：人、物、情巧妙融合；寄情于物。体会诗歌重章叠唱的艺术效果。
2．过程与方法目标
（1）体味诗中主人公热烈而纯朴的恋情，对古代青年的爱情进行评价，培养学生的自主、合作、探究的能力。
（2）在诵读中理解，在诵读中品赏，掌握古代诗歌的鉴赏方法。
3．情感态度与价值观目标
感受古代青年男女的爱情生活，培养健康美好的情感，树立正确的爱情观。
教学重点：
1．鉴赏本诗的形象和艺术技巧
2．积累文言词语，加强诵读，当堂成诵。
3．理解古代爱情诗的认识价值和社会价值。
教学难点：
      理解和把握诗歌的艺术形象和价值。
教学方法 ：诵读法、分组讨论法 、多媒体演示法
教学课时 ：1课时 
教学过程 ：
一、导入 
1、（播放歌曲《关关雎鸠》。）爱情是文学中永恒的主题，这首优美的歌曲表现的是男子追求心爱的女子的不懈和幸福，同学们知道它出自哪儿吗？对了，《诗经•关雎》。今天，让我们再次走进《诗经》，一起来感受一下古代青年男女的爱和恨吧。
2、关于《诗经》。
《诗经》是我国最早的诗歌总集，它收集了西周到春秋500多年间的诗，共305首。可以说，是我国诗歌艺术中的一朵奇葩。（PPT显示《诗经》相关文学常识）
二、熟读课文，把握文意 
1、 教师范读，介绍诵读方法：四言古诗一句有两个节拍，范读时注意诵读节奏，节拍处应注意停顿,其中两个五言句，就要根据逻辑停顿划分节拍，如，“俟我/于城隅”、“匪/女/之为美”。
2、 学生自读，并完成下列任务 。
①结合注释，疏通诗意。 
姝  (shū    ) ：美丽。         俟：（sì ）等待。  城隅：城角幽僻的地方。 
 踟蹰( chí  chú )：亦作”踟躇”，心里迟疑，要走不走的样子。   　　 　
 娈（luán  ）：美好。          贻（ｙí）：赠送
 彤 （ tóng ）：红色的。     怿（yì）：喜爱。 牧：郊外田野。
 归荑（ｋｕì    tí  ）：赠送茅草芽。  古代有赠白茅表示爱恋，婚姻的习俗。     
 洵（xún  ）：诚然，实在。 
 炜（ｗěｉ）：鲜明有光的样子。
 其：形容词词头，无实义。  
 有：形容词词头，无实义。 
　　通假字：
　　爱：同“薆”，隐藏。
　　见：同“现”，出现。说：通“悦”，喜爱。
　　女：同“汝”，指彤管。归：通“馈”,赠。
　　匪：同“非”，不是。女：通“汝”，指荑。
②提问：这首诗歌主要写了什么？ 
参考：描述了一对恋人的约会经过。男子按照约定赶到城墙下，却没有看见心爱的女子，焦急万分之时，女子出现了，并且赠送给男子两件礼物。 
3、 解题  
(1)选自《诗经•邶风》，静，文静，美丽。、 “静女”的含义有争议：①文雅、娴静的姑娘；②善良的女骇（“静”通“靖”,文雅和善）；③女子的芳名
(2)这是一首爱情诗，他们约定在城楼地方幽会 ，男的等了许久，女的才来。本篇作者或许是男的本人；或者是当时的人民大众的集体创作。  
(3)这是东周时期产生于邶地（今河南汤阴县境）的民歌。诗的内容是写一对青年男女幽会的情景，全诗以男子的口吻写出，生动地描绘了他约会的过程。先写男子去赴约，后写女子向男子赠送物品来表达爱情，整篇诗充满着愉快而幽默的情趣。诗选自《风》，即民间歌谣。结合历史知识，扼要说明当时社会生活的主要特点。 
　　明确：a、奴隶制社会，奴隶和奴隶主阶级尖锐对立，人们对美好生活的追求。b、生产力极为低下，人们对理想的追求。c、在战争和徭役中，人们争取和平生活的愿望和表现出的爱国热情。 
　　（解说：设计此题让学生了解古代社会生活，从总体上提纲举要，让学生有一个“历史”的观点，对加深理解这首诗有着点拨作用，进而树立正确的爱情观，激发爱国热情。）
4、 学生齐读，读准停顿。 
三、师生问答，理解内容 
1、第一章描写人物采用了什么手法？请结合文本分析。
2、“静女其娈，贻我彤管。彤管有炜，说怿女美。”这一章主要描写什么？“彤管”作用如何？这一章表达“我”对少女怎样的感情？
3、诗的第一章和第二章的首句，写法上有何特点？有何表达效果？  
讨论后明确：
1、细节描写， 写“我”到约会地点却没见到静女的焦虑心情，十分逼真地写出“我”的憨厚、真诚的个性，表达了“我”对“静女”的爱慕和思恋之深。 
2、这一章描写男女恋人见面后的情景。“我”表面上是赞叹管箫之美，实际上是赞叹“静女”之美。这表现了“我”对“静女”的爱恋。
3、运用了重章叠句的手法。既开拓了诗的意境，充实了诗的内容，又增强了诗的音乐性和感染力。
四、赏析人物形象
提问：这一对恋人的性格各有何特点，你是怎样看出来的？ 
（方法指导：要把握人物的性格，必须从语言、动作入手，抓住能体现人物思想性格的语言进行揣摩品味。）
明确： “姝”、“爱而不见”表现了女子美丽、调皮、可爱，“搔首踟蹰”表现了男子老实、憨厚、痴情。 
探究过程预设：
关于静女：
①通过那些语言写静女？
明确：爱而不见
②细节描写有何性格特点？
明确：“不见”，故意地躲起来，不让男友发现，是一种逗乐的行为，写出静女活泼、调皮、可爱。
关于男主人公：
第一章如何写“我”？
明确：搔首踟蹰——抓耳搔首，想走又舍不得走。
②这是人物的动作描写，流露出男主人公什么感情？
明确：，写出人物焦急的心，流露出男主人公对静女的爱恋之情。
二、三两章中：(一）静女：贻我彤管、自牧归荑。亲自送我礼物，甚至从郊外采来白茅草，送给我，可见对我的爱，足见其多情。
（二）“我”：接到彤管时，心里充满兴奋，接到茅草时欣喜若狂——因为茅草是定情物。
五、诵读体会，探究艺术特色 
1、这首诗是怎样写约会的情景？
明确：这首诗直接描述了约会的情景，这种分多章铺排陈述的写法，我们称它为“赋”，“赋“是《诗经》的主要表现手法，除此之外，还有比和兴。
2、这首诗的部分内容反复使用了相同的句式，表达的意思也很相似，这种艺术手法叫“重章叠句”。通过反复的吟咏，能造成一唱三叹的艺术效果，有助于淋漓尽致地表达出诗歌的思想感情。重章叠句为《诗经》所首创，正因为它在传情达意上的巨大作用，所以广为后世诗歌使用。即使在今天，它仍然在歌曲之中发挥着不可替代的作用。 
六、总结：　 
　　《静女》表现了健康纯真的爱情，它虽然没有成年人的坚贞和厚重，没有中老年爱情历经沧桑之后的洗练与深沉，却以单纯、天真、无邪而永恒。它让我们了解了《诗经》所处时代的人们对真挚爱情的向往，教育了我们应树立正确的爱情观。 
七、布置作业 
1、默写《静女》并自我订正（练习本上）。 
2、查找资料，看看《诗经》中还有哪些诗歌大家比较熟悉，把其中的经典诗句摘抄下来，并把它介绍给自己的同学。
附：板书设计
静  女

　　　　爱而不见——调皮　活泼　可爱
等待　
　　　　搔首踟蹰——憨厚  痴情　
　　　　贻我彤管
赋、比
　　　　　　　　　　    ——　多情
重章叠句
　　　　自牧归荑                          细节描写
　　　　说怿女美——喜悦　
见面
　　　　美人之贻——兴奋
